

農業漂鳥營與青年人的夢想

作者：陳忠明 技佐
農業推廣課
電話：(03)8541881

前言

台灣加入 WTO 之後，精緻農業與休閒農業成為最具潛力的明星產業，加上近年來重視綠色生活的樂活族(Lohas, lifestyles of health and sustainability)成為最熱門而活躍的族群，注重環保、讓地球資源永續經營的想法，儼然成為生活型態的主流；而這樣的生活中最常提到的有機飲食、健康食品的源頭，正是農業，而從事農業生產活動的農民們，則是可以改變地球生態的第一線尖兵。由於農村人口正逐年老化，再過 10 年



台灣將面臨無人可耕種的危機，因此農委會積極推動青年人口返回農村，期望青年農民能運用創新思想改變農村現有文化，未來政策將強調「創力農業、活力農民、魅力農村」三大方向，以均衡發展「生產、生活、生態」等三生，和「創力、活力、魅力」等三力之永續農業為目的，打造「全方位的農業」，讓台灣農業亮起來。農業非弱勢產業，台灣農產品品質若能提升並走向國際化，農業就不會有「悲觀」兩個字，因而必須積極構思提振台灣農業活力與競爭力的方法。農業不能只著重生產、技術及運銷層面，必須加強創新與國際行銷，「新農業運動」就是針對這些問題提出的具體農業施政遠景與策略，而真正讓台灣農業亮起來。

漂鳥精神的青年人夢想

戶外體驗教育在國際已行之有年，教育學家提倡以冒險教育，構思另類教學理念，就是讓青少年在自然的環境裡培養擁有堅強的意志力迎接未來生活的挑戰；並鼓勵都市年輕人放棄現代化的舒適生活，放棄個人主義來參與團體生活，進入自然環境，擷取更多的生活智慧，以尋找友誼、生活樂趣，滿足對異地的嚮往。在國外，體驗式的夏令營與戶外教育非常興盛，然而台灣年輕人卻習慣舒適的生活與都會化的活動。國外的體驗式、冒險式漂鳥精神，透過徒步旅行的方式親近大自然，以自我教育獲得冒險體驗的樂趣，著重於大自然與森林的體驗；環顧台灣社會，在資訊快速流通及生活富裕的條件下，青年人對於生活目標及社會公益之重視，不及網路遊戲及追求物質享受。在社會及學校教育體制之外，若能透過自然教育與農業體驗的生活教育，將提供青年人最好的心靈故鄉。有鑑於此，農委會推動之「台灣漂鳥運動」所規劃各項提供青年學生以漂鳥方式到農、漁村及山林體驗、學習農業之機會，並實際參與農業工作之農業體驗學習活動，使其認同喜愛本土農業。

農業漂鳥營的願景

由行政院農業委員會主辦的「新農業運動漂鳥營」，自開放 18-35 歲有志青年報名起，反應熱烈，一個月內幾乎額滿。有不少學子結伴參加以表示對漂鳥精神的認同，上班族特別請假 3 天前往參加的亦所在多有，表示為數不少的台灣年輕一代，嚮往田園生活，並對回歸土地的生活方式深感認同。目前參加漂鳥的學員大約可歸類為：對農村存在羅曼蒂克幻想者、

志在農村者、也期望能從投入農業謀得一技之長，並朝有機農業，利人利己方向發展，譬如農業達人馮小非在發現中寮鄉的老農習慣對柳丁噴灑大量農藥後，秉持著對老農健康危害的不捨，特請台大農藝系教授指導如何無藥栽種柳丁，無奈老農卻不願配合，才促使他親自投身農業，雖然謙虛的說自己再農業的經驗是小學四年級生，但也生活的心安理得且快活。「台灣漂鳥運動」希望藉由年輕人下鄉參與，體會「斯土斯有民」，腳踏實地的農村生活，進而對農業產生興趣，然後再由農委會透過各式配套輔導措施，讓有心投入農業行列的年輕人成為專業的生產者，讓台灣農業逐步年輕化，提供國內青年能有機會親近國土，進而對台灣鄉村及農業產生認同感，更學習在自然環境中追尋生活的真理，磨練生活的能力，重塑台灣青年的價值觀，讓青少年對生命、對環境、對世界充滿服務、奮鬥、永不放棄的精神，更期望讓農業及農村成為都市青年這群漂鳥們的駐足點及最後歸宿，積極改善我國農業人力老化、勞力不足之問題。

豐富多元的漂鳥體驗營

台灣的精緻農業包括有機農業、有機茶業、休閒農業、箱網養殖業、甚至畜牧經營等都各有特色，漂鳥活動剛開始透過農村體驗吸引年輕人參與，讓他們從活動中了解農業的趣味性，進而有興趣成為農業生產的生力軍，故農委會自 95 年開始由各農業改良場規劃漂鳥營活動，目標為 3 年 1000 人，各辦理單位以 3 天 2 夜，24 小時帶領漂鳥青年體驗包括農業實務操作、與業者座談分享及夜間農業達人經營談，舉行方式以農業實務操作、趣味活動為主，知識型授課為輔，由試驗改良場所資深講師及理念與口才俱佳之傑出農民或業者擔任師資，主題與課程內容包括(一)有機農業：介紹有機農業理念、有機蔬菜栽培簡介與實務操作、堆肥製作、認識產銷履歷、病蟲害防治、分級包裝與運銷等。(二)休閒農業：休閒農場景觀規劃、體驗活動之規劃、解說訓練、DIY 活動之安排、田園美食、民宿經營等。(三)有機茶業：



採茶體驗活動

認識台灣茶業、有機茶園管理、茶葉沖泡及官能品評、茶藝示範、體驗製茶、焙茶。(四)箱網養殖業：箱網養殖簡介、箱網養殖魚種之繁殖與中間育成、海上箱網養殖、箱網網具製造、箱網養殖魚之販售與加工。(五)畜牧經營：雞隻、豬隻、乳牛、乳羊之飼養管理、各種飼料調配、參觀畜牧場廢水處理、參觀肉品市場、體驗蛋、乳、肉品加工製造。本場依據花蓮、宜蘭地區的農業特色，精心設計一系列

漂鳥體驗活動，期望學員能藉由親自接觸有機農業、畜牧、果樹栽培、休閒農業、茶葉體驗、水產養殖、花卉栽培等多元農業體驗元素，以及與傑出農民（農業達人）面對面交流座分享經營農業成功經驗談等課程安排，讓學員能更深入的認識農業，並因此能夠客觀的思索及評估個人未來生涯規劃。

漂鳥營活動的成效

由於農業漂鳥運動引起社會各界熱烈迴響，活動後針對參加學員所做的調查發現，普遍

高達八成以上的滿意度。因此，去年仍有許多向隅者不斷詢問。農委會為了鼓勵年輕人學習漂鳥精神，成為快樂的圓夢者將繼續辦理新農業運動漂鳥體驗活動。由學員的反映意見可以看出，漂鳥營活動因能提供學員多元農業體驗元素，且有機會與傑出農民面對面交流，讓學員能更深入地認識農業，對於個人未來生涯規劃有莫大助益。學員也非常關心政府後續輔導政策與措施，希望能在漂鳥營階段就能確認可獲取之資源協助等事項。經過 95 年辦理結果，參加漂鳥營隊是否能提升返鄉意願，經調查學員在參與漂鳥營隊之前，有 85% 的學員對投入農業抱持有點興趣者，也在活動後則提高到 90.5%，增加 5 個百分點；至於原先對投身農業無興趣的學員，在參加漂鳥營隊後，已經沒有學員表示對投身農業毫無興趣。由此可知，漂鳥營對於提昇青年返鄉意願，有正面的影響。

築巢圓夢的輔導措施

農委會辦理新農業運動漂鳥體驗活動除規劃豐富體驗內容外並辦理一系列的後續輔導措施包括(一)規劃專業訓練，提供更精進之生產及管理技術。(二)由各試驗改良場所提供技術、農場經營管理及產銷方面之諮詢輔導。(三)輔導加入產銷履歷制度，並建立符合安全健康之特有品牌。(四)輔導加入農業產銷班。(五)資金方面提供 1. 農業生產器材之補助(比照產銷班，補助比例可研擬由 1/3 放寬至 1/2)。2. 提供農業經營貸款資金，並結合農業信用保證基金解決抵押品不足問題。過去的農業輔導，大多設定在從事農業本業的年輕人，「台灣漂鳥運動」希望擴大範圍，讓各行各業不同領域的年輕人共同參與，進而帶來全新的觀點，集思廣益為農業挹住新點子，活化現有農業發展。透過漂鳥營之體驗，期望提供國內青年能有機會親近國土，進而對台灣鄉村及農業產生認同感，更學習在自然環境中追尋生活的真理，磨練生活的能力，重塑台灣青年的價值觀，讓青少年對生命、對環境、對世界充滿服務、奮鬥、永不放棄的精神，更期望讓農業及農村成為都市青年這群漂鳥們的駐足點及最後歸宿，積極改善我國農業人力老化、勞力不足之問題。

青年人圓夢的導引燈塔

舉辦漂鳥計畫的初衷是期望能鼓勵台灣青年接觸農業，並改革台灣農業，以期在國際市場競爭；因此先以漂鳥體驗營的趣味讓青年更深度體驗農業喚起青年對農業的興趣，讓專長於其他領域，例如電子、機械的學員投入農業，不僅有助於台灣新農業運動的推展，也將有助學員加入贏者圈；因此，漂鳥計畫的後續輔導，將從專業技術培訓、資金貸款協助與建立諮詢窗口等方面辦理。就專業技術培訓而言，參加築巢營及園丁計畫結訓的學員，將優先協助其參加農糧署等政府機關辦理的農業專業訓練；就諮詢窗口而言，將在各地或各改良場設置諮詢窗口，進行協助與輔導。接著再提供築巢營，再輔以圓夢計劃，提供漂鳥學員貸款購地或是技術指導，讓漂鳥學員能在農村成為留鳥。漂鳥營隊 95 年第一次舉辦，就獲得社會大眾熱烈的迴響，今後農委會與農改場也會針對學員的建議修改今(96)年即將再次開辦的漂鳥營隊，期待有興趣投身農業的青年朋友，能把握漂鳥營隊的報名時機，上漂鳥網報名共襄盛舉。